

Week 2

絕不會太晚

約翰福音 11：17～35

■ 講道

▶ 以下是根據經文撰寫的講章。這是提供整體主題方向的內容，請講道者參考後，完成屬於自己的講章。

▶ 根據崇拜進行方式決定如何使用

- 在崇拜中以 QT 經文進行講道：以下內容是《清晨國度》建議的講道素材。您可以參考此內容，將其用於崇拜講道。

課程活動根據講章內容進行設計，能夠幫助學生在分組學習中進一步深入學習與實際應用。

- 講道與課程活動分開進行：

在課程活動時間，負責老師在簡要說明經文內容時，可以參考以下內容作為輔助資料。

引言

閉上眼睛，我們能準確地知道過十秒了嗎？和朋友一起用碼錶玩「閉眼計時十秒」的遊戲，大概能準確地猜中幾次呢？如果是一分鐘呢？十分鐘？一小時又如何呢？

我們感知到的時間流逝速度和實際的時間流逝是有差異的。短時間的話還勉強能猜中，但時間一長，準確度就會下降。而且，一旦發生緊急狀況，準確度會更進一步下降。不是有句俗話說「上廁所前和上完廁所後的心情不一樣」嗎？即使是相同的時間長度，一旦心情變得急迫，我們感受到的時間就會比實際時間快很多。今天的經文中提到拉撒路、馬大和馬利亞。拉撒路得了重病，所以馬大和馬利亞急忙找耶穌過來。但是出人意料的是，耶穌的回應卻很緩慢。為什麼會這樣呢？我們要在今天的經文中尋找答案。

經文

馬大和馬利亞坐立難安。兄弟生病，生命危在旦夕，但只要有耶穌在，他就能活過來；然而她們等了又等，耶穌卻遲遲沒有到來。她們覺得一分鐘都像一個小時那麼漫長。耶穌並不是沒有收到消息，她們幾乎是立刻就派人去通知了。即便如此，耶穌仍然耽擱了兩天，才終於動身前往伯大尼。據說伯大尼距離耶路撒冷不到十五斯塔迪亞（三公里），這個距離如果下定決心快步走，大約

三十到四十分鐘就能到達。然而，耶穌卻在拉撒路入殮四天後才抵達。

如果我們是馬大或馬利亞，會有什麼反應？我們連包裹晚到一兩天都會感到焦躁不安，更何況耶穌竟然在人死後四天才來？誰能理解這種做法？起初可能會感到茫然，但漸漸地就會開始生氣。「我信耶穌到底有什麼用？」我們可能會產生這樣的懷疑。甚至可能會懷疑「耶穌真的活著嗎？」這樣的反應是很正常的。無論是誰來看，這都是一個令人鬱悶、焦急、完全無法理解的情況。

我想馬大和馬利亞當時的心情大概也是如此。仔細看看她們和耶穌的對話。她們兩人一見到耶穌就說：「主啊，你若早在這裡，我兄弟必不死。」這句話無論怎麼看，都帶有「埋怨」的意味。各位如果設身處地想像一下，自己在這種情況下，會對耶穌說出什麼情緒性的言語，就能很快理解了。

究竟耶穌為什麼這麼做？是因為馬大和馬利亞不夠相信耶穌，所以耶穌才這樣對待她們嗎？似乎並非如此。她們即使埋怨耶穌，仍然相信耶穌是基督，是神的兒子。特別是從馬大的話語中，可以看出她真的很相信耶穌。

那麼，是因為她們做了什麼讓耶穌不高興的事，或是犯了什麼錯，所以耶穌沒有回應她們的請求嗎？當馬利亞哭泣時，耶穌內心感到悲痛和難過。如果彼此關係不好，是不會有這種反應的。從這種氛圍來看，可以知道耶穌確實深愛拉撒路、馬大和馬利亞，並且珍惜他們。

那麼，是因為她們請求的方式不對，或是因為不夠懇切，所以沒有得到回應嗎？是因為應該由馬大或馬利亞親自去找耶穌，而不是叫其他人去嗎？似乎也不是這樣。如果耶穌希望她們這麼做，祂就會聯絡馬大或馬利亞，叫她們來。沒有任何解釋，只是默默地生悶氣、不說話，這似乎不符合耶穌的形象。

當我們認為對神的請求沒有得到回應時，請記住這一點：神的時間和我們的時間可能不同。不要覺得沒有得到回應就算了，而是要期待之後神將要成就更大的事。仔細看看今天經文中馬大和耶穌的對話。耶穌說：「你兄弟必然復活。」馬大回答說：「我知道在末日復活的時候，他必復活。」他們的時間觀並不一致。所以耶穌再次說：「復活在我，生命也在我。信我的人，雖然死了，也必復活；凡活著信我的人必永遠不死。你信這話嗎？」（25—26節）

馬大、馬利亞、門徒，以及在現場的所有人，都不知道拉撒路會現在復活。他們認為這件事就這樣過去了，他們的祈求沒有得到回應。但事實並非如此。耶穌之所以遲遲才來，是為了讓人知道祂是復活和生命。祂向我們傳達的不僅是疾病得醫治的層面，更是從死亡中復活，更高層次的肉體和屬靈的意

義。因此，耶穌才會在拉撒路死後四天才到來。耶穌當時的心情一定也是痛苦的。「心裡悲歎，又甚憂愁」、「耶穌哭了」這些描述，都可以讓我們知道耶穌有多麼希望醫治拉撒路。在我們看來，耶穌來遲了，但在耶穌看來，祂並沒有遲到。耶穌希望我們不是因死亡而悲傷，而是因復活而喜樂。

應用

當我們的禱告沒有得到回應時，可能會尋找各種原因，並且立下「下次要更努力」之類的決心。但有時候就是無論如何都找不出原因，也無法理解。在這樣的時候，請不要過度自責。請記住，延遲回應本身可能就是神的回應。對人來說，死亡是結束，但對耶穌來說，卻是開始。就像在人看來，似乎耶穌來的時間太晚了，但在耶穌看來，卻是準確的時刻一樣。

我們是否因為覺得已經太遲而放棄，並且在內心埋怨、抱怨呢？再次禱告吧。神的時間也許還沒有到。在這樣的時候，更要重新思考耶穌對我們來說是怎樣的一位神。那麼，我們將會看見神的能力、回應和榮耀。

*請參考2月號《清晨國度》P28—29

≡ Let's Play（約翰福音 11：17—35）

What if....

如果我是馬大或馬利亞，對於耶穌在兄弟去世四天後才抵達這件事，會有什麼樣的想法？

給帶領者的提示（約翰福音 11：17—35）

現在要和小組員一起進入今天事件的現場。請每個人分享如果自己是馬大或馬利亞，遇到耶穌時會說些什麼。可能大部分人會埋怨或抱怨。隱藏自己的情緒是不健康的，因此要邀請大家坦誠地分享想法。

分享之後，請告訴組員兩件事。一是回應禱告的權柄在於神。並不存在「我禱告，神就必須按照我所希望的來回應」這種法則。是否回應禱告，乃是神的權柄。另一件事是即便如此，我們仍然要禱告。禱告並不是只要求我們需要的東西，而是可以包含尋求神的旨意、渴望神今天一天與我們同行、為朋友代禱、為國家和民族禱告等各種內容和方法。記錄禱告筆記也是個好方法。禱告是基督徒的權利；請告訴組員，要隨時與活著的神對話、禱告。

≡ Let's Share (約翰福音 11：17—35)

你是否有過努力禱告卻未得著回應，最終卻明白那是神的恩典的經歷
？請與大家分享吧！

給帶領者的提示（約翰福音 11：17—35）

有時候，我們會覺得神沒有回應我們的禱告。在那些時候，我們可能會埋怨神或對神感到失望，但後來卻明白那是神在引導我們。今天經文中的馬大、馬利亞以及其他許多人，起初也曾埋怨，但後來藉由看見拉撒路的復活，體驗了神的同在以及跟隨耶穌的人所得到的生命。

請讓組員也回顧是否有這樣的經驗，並一起分享。有些人可能沒有這樣的經驗，此時請像在「Let's Play」環節中所做的，問他們：「如果我是拉撒路，我會對耶穌說什麼？」對拉撒路來說，死亡並不是結束，而是神蹟的開始。最終，一切都是神的恩典。請和組員分享，我們不應該立刻對於我們經歷的一切事做判斷或論斷，而是要期待神將要做的事，並且不要停止禱告。